

编者按:

忘记历史就意味着背叛。抗战胜利已过去70周年,但这段特殊的重要历史不可忘记。本文作者以自身的经历,从个人的视角,化满腔愤恨为文字,记录下了战争中人们从被迫害到奋起抗敌再到胜利的难忘岁月,以提醒后人不要让历史悲剧重演。

一、丰收年景 幸福童年

夜分爆竹响,达旦鞭炮鸣。
鼎台香缥缈,厅堂春温馨。
绕膝娇儿女,抚手小兰孙。
老幼团圆宴,安康值千金。

——忆1937年除夕

1937年春节前,家长请来塾师王先生写春联。王先生拈须援笔,说道:“今年好年成,连年丰收,古称‘大有之年’,先写作横批,再写春联:‘国泰民安,耕读为本,山清水秀,诗歌咏春。’”然后,轻拂蜡光纸,居中大书“天地国亲师位”,以为拜神祭祖牌位。先生说:“从前写‘天地君亲师’,那是老黄历了。现在祭祖要不忘国家。”

父母教子:“学着点!祭祖拜国要恭谨。五体投地称为磕头,三拜九叩行大礼。对尊长也须一拜三叩。平辈之间拱手作揖,现在鞠躬也可。”又说,“明年就满七岁了,戏文上唱的‘七岁上学把书念’,该进学堂读书了。”

堂上红烛高烧,炉火正旺;满室温暖如春,其乐融融。奶奶教唱儿歌:“月姥姥,照池塘。开开后门洗衣裳。洗得白,浆得光,打发男儿上学堂,红旗插在大门上。”

年后,我就进了信阳羊山下的车站子弟小学,读《国语》(今称《语文》),课文中也有儿歌:“小羊儿乖乖,把门儿开开。”狼外婆来骗开门想吃小羊。聪明勇敢的小羊唱:“妈妈不回来,谁来也不开。”老师讲解:“世上只有妈妈好,天下唯有祖国亲。”

多么幸福的小康年景,多么愉快的学习生活,人人称道:“黄金似的童年!”

二、风云骤变 祸起海外

我正在凭借智慧的钥匙开启人生的大门,不意风云骤变,祸起海外——

春风桃李韶华年,琴歌书声笑满园。
不意狼烟起海外,野牛犯关逞凶顽。
炮火弥天战乱频,稚子哪知世道艰。
一篇近代血泪史,聆听师长说祸源。

我进学堂的第二年——1938年春夏之际,风紧云暗,军旅在城乡备战,工人在操场训练,列车载来南下难民,汽笛拉响空袭警报,街头巷尾传说着战争的凶险,似乎闻见打仗的硝烟。

我的启蒙老师们在教学语、算常识,讲解常规礼节、卫生、纪律之余,还要语重心长、严肃、沉痛地谆谆教识辨别警报;从防空知识讲起,进行抗日救亡的爱国主义教育。

当年东海倭寇窃据四小岛,号称日本帝国。近百年,野心膨胀,扩张侵略,走上军国主义道路。1894年,发动甲午战争,侵略朝鲜,突袭我国东北,11月屠杀我同胞2万余人,今有“万忠墓”作证。夺我台湾,勒索白银2亿两。1931年“九一八”事变,侵占我东三省,致千万儿女流浪关内。1932年“一二八”进攻上海,1935年制造华北事变,相继逼迫当局签订“淞沪协定”“何梅协定”,夺我主权,进扑中原。1937年“七七事变”“八一三事变”,日寇变本加厉,悍然发动全面侵华战争。继7月29日陷我北平之后,12月13日又攻陷南京。凶残的日本鬼子竟将俘获中国士兵及无辜民众捆绑推入秦淮河及江中活活淹死,架重机枪于十字路口,见人影即横扫,烧杀奸掠40余天,屠杀我同胞30余万人,妄图以血腥的大屠杀逼迫中国投降。

敌寇京沪得手之后,调集30万侵略军,沿江西进,直指武汉。同时依托其空中优势,狂轰滥炸,破坏交通。1938年6月15日1时半,敌机9架分三组成品字形飞来信阳,对信阳火车站等重要目标投弹60余枚,多是重型百磅炸弹。一弹着地,列车倾覆,铁轨扭曲,瓦砾一片,鸡犬不存,家毁人亡。

三、敌机轰炸 毁我家园

敌机凌空肆虐,狂轰滥炸车站。
田园撂荒交通绝,庐舍灰烬市井残。
血肉横飞人何在,邻里相望家不全。
长歌当哭无限恨,回望山乡待月圆。

7月中,敌机连续轰炸车站北闸口一片丛林,致使

抗战诗话

□常护国



避难百姓数百人死于非命,残肢飞挂树枝,鲜血染红树叶。(当时武汉《新华日报》报道)

8月2日,敌机18架,分两批飞凌车站,投弹20余枚,致铁路工人人家毁人亡数十户。

9月5日,敌机17架轮番轰炸信阳车站及郊区,致无辜中国人民死伤70余人。此后又连续飞来140余架次,轰炸信阳城乡及中山铺,投弹三四百枚,炸伤居民200多人……

3个多月,100多个昼夜,山城信阳善良淳朴的2000多同胞牺牲在敌机的狂轰滥炸中,建筑房舍数千

间毁坏于弹火浓烟。断壁残垣间,随处可见遗骸;邻里相望时,无家不闻哭声。信阳城乡肃杀,车站沉寂,市场萧索,商铺关张,学校停课,人民逃亡。我家先辈两家人艰辛创业营建的五六间茅屋被敌机一弹夷为平地。家人幸而先行逃亡山乡,留得劫后余生,见证日寇侵略的累累罪行。

四、抗战歌声 响彻云天

1937年至1938年,正值我迈进学堂启蒙阶段。前方及敌后的爱国志士在浴血奋战,抗击野蛮的日本侵略军;后方广大老百姓在组织抗日宣传中唱响了嘹亮的抗战歌声。

从北平南下的青年教师朱枫任教音乐课。教我们唱“手把锄头锄野草呀!锄去了野草好长苗呀……五千年古国要出头呀,锄头底下有自由呀……”

《卖报歌》:“……大风大雨满街跑,遍身污泥惹人笑。饥饿寒冷只有我知道……总有一天光明会来到。”

这是1937年初学的课程,紧接着,朱枫老师便教唱了一系列抗战之歌:

1.《义勇军进行曲》“起来,不愿做奴隶的人们,把我们的血肉筑成新的长城……中华民族到了最危险的时候,每个人被迫着发出最后的吼声……冒着敌人的炮火前进!”老师祈望我们快快长大,好参加义勇军,勇敢前进去打鬼子。

1949年,周恩来、曾敏锐指出“危险的时候并未过去”。这首歌在开国大典上被定为国歌。今天日本首相安倍晋三仍在蠢蠢欲动,伺机挑衅。再次证实了总理的先见之明。

2.《游击队员之歌》“我们都是神枪手,每一颗子弹消灭一个敌人。我们都是飞行军,哪怕那山高水又深!在密密的树林里,到处都是我们的宿营地。在高高的山冈上,到处都是我们的好兄弟。没有吃没有穿,自有那敌人送上前。没有枪没有炮,敌人给我们造。每一寸土地都是我们自己的。谁要想侵占它,我们就和他拼到底!”

唱歌让我们知道义勇军、游击队的艰苦与勇敢。老师还讲:“日本当局还编造谎言教学生说我国东北是他们祖先的地盘。简直是胡说八道、狼子野心!”

那时,比我长5岁的大姐在上三年级,上过私塾,写得一手楷毛笔字。她在作文中写道:“长大了要当游击队,打到东北去,赶鬼子下海!”我看了羡慕不已。

3.《大刀进行曲》“大刀向鬼子们的头上砍去!前面有东北的义勇军,后面有全国的老百姓。看准了敌人,把它消灭,杀!”跟着手风琴听老师高唱,激昂慷慨,振奋人心。当时有个流传于民间和课堂上的说法:中国有四万万五千万同胞,那小日本才六千万人,相当于七比一还多。即使赤手肉搏,一人掐住其腰,四人按着手脚,还可腾出两人前后砸烂他的脑袋。还怕制服不了小鬼子吗!何况我们是地大物博、五千年文明的华夏子孙,最后胜利必将是我们的。

还学了“工农兵学商,一起来救亡。拿起我们的铁锄刀枪,脚步合着脚步,肩膀并着肩膀,我们的队伍广大强壮……”

老师要求我们成排、成伍地齐步走着练唱这些寓意深远凝重的歌曲。后来体会,这不正是在播下“统一步调,团结抗日”的火种吗!

故乡山城沦陷后,我曾在表兄家贩卖糖包的包装废纸篓内翻得一册64开本的《抗战歌曲选》小集子,珍藏于版筑山墙上洞窟中,避开鬼子汉奸鼻子眼睛,不时取出阅读、温习,忆往事,抒积愤。至今也常引吭高歌,抚琴伴奏。

嘹亮的抗战歌声,滥觞于学校中的赤子情怀。在1938年那个火热的夏季中,华北南下和沪上东来的抗日救亡团体云集信阳,有中共河南省委朱理治、危拱之(信阳人,一名魏晨)领导的开封扶轮学校的“孩子剧团”,他们唱道:“用我们的歌声、戏剧,唤醒沉睡的城镇和乡村;打倒日本侵略军!铲除汉奸卖国贼!”(未完待续)

前期物业招标公告

按照国务院《物业管理条例》《信阳市物业管理条例》等法规、政策的规定,信阳市大融信房地产开发有限责任公司决定对浉河壹号项目的前期物业服务重新采取公开招标的方式选聘物业服务企业,现将有关事项公告如下:

一、浉河壹号项目位于信阳市浉河南路二号橡胶坝处,总面积120000平方米,项目由7栋小高层组成。

二、投标单位资格要求:三级以上(含暂定)。

三、投标报名及招标文件领取时间及地点:

1.投标报名及招标文件领取时间:2015年11月5日至2015年11月12日。

2.招标文件领取地点:信阳市浉河南路浉河壹号小区

联系人:赖敏 联系电话:6206006
信阳市大融信房地产开发有限责任公司
2015年11月5日

声明

●兹有太平财产保险有限公司信阳分公司不慎遗失机动车商业保险单(电话营销专用)(单号:140000160489),机动车交通事故责任强制保险单(单号:150000896766);机动车商业保险单(已使用)(单号:150000929514),共三份,特声明作废。

●兹有孙鹏飞的伤残军人证(证号:豫军S066731),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有息县源丰油脂有限责任公司行政公章壹枚及财务专用章壹枚,因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市保福劳务有限公司营业执照副本(证号:411596000016094),因不慎丢失,特声明作废。